

春节前后,老年人发生心脑血管病的几率比平时高许多。除了寒冷气温会促使中风、心脏病发病率增加外,"节日"本身也是一个独立的"致病因素"。节日期间,老人更应强化防病意识,如果本身患有心脏病、高血压,做到如下几点是很有必要的。

◆ 避免劳累

◆节制饮食

◆ 保证睡眠

节日期间娱乐活。却丰富,应明频乐活。如莫在晚间队员,随时以及一个人员,可是是保持心人,对于自己的人,也是是一个人。他们,一个人,对一个人。他们,一个人,对一个人。他们,一个一个人,对心脏病是有益处。

◆ 忌烟酒浓茶

切莫为应酬而嗜烟酒,因为烟酒中含有大量有害物质,进入血液会导致血管痉挛而发生意外,高血压和冠心病患者尤其应注意。可饮茶,因浓茶,因浓茶中含较多咖啡因,可能引起中枢神经过度,使血管收缩而诱发心脏病。应多吃一些水果、蔬菜。

◆ 备好急救药

温馨提示

● **高血压患者忌"闹"**。节日期间,家人欢聚,亲朋好友相会,人多热闹,大喜大乐,可使大脑过于兴奋、血流加快、小动脉痉挛、血压升高,甚至诱发脑溢血。

● 冠心病患者忌"累"。节日操

春节 如何预防慢性病?

劳过度,或玩乐放纵无度,心脏负担 加重,可诱发心绞痛或心肌梗塞。

胰腺病患者忌 "酒"。节日里,美味佳肴丰盛可口,如过量进食会刺激胰腺大量分泌胰液,造成胰管压力增高,同时又大量饮酒,致使胰

管上皮破裂,诱发急性胰腺炎。

● 肝病患者忌"酒"。肝病患者饮酒,会直接伤害肝细胞,甚至使肝细胞变性或坏死,导致病情进一步恶化。

─ 专栏报道 • —

康复医学科

本期栏目主持人 **梁双 电话: 028-68705028**

误区一: 腰疼就是椎间盘突出

腰疼不等于椎间盘突出,因为椎间盘里没有敏感的神经,突出本身并不疼,80%的突出是没有症状的,只有压迫到神经时才会沿着神经的走向串痛。临床发现,一半以上的腰疼患者被误诊。如果疼痛的部位在系腰带部位之上,基本上可以判断为腰痛;如果疼的部位在系腰带部位之下,多数就是骨盆痛,如骨盆骶髂关节错位,只要将错位的髂骨或者骶骨发力复位,疼痛立减。

脊柱健康需防三大误区

随着工作和生活节奏的加快,手机、电脑的广泛运用,更多人选择以车代步、减少体力劳动,因此脊椎病患者越来越多,且呈现年轻化趋势。脊椎一旦异常,可以出现诸多看上去与脊椎毫不相关的内在疾病,因此现代人在看待脊柱健康的问题上也存在诸多误区。

误区二: 头晕和头痛是血管问题

很多人特别是中老年人头晕和头痛,常常被认为是颈动脉狭窄、颈动脉斑块所致。中老年人的头晕目眩,常常被当作耳石症、血压高、梅尼埃病、肾虚等。其实,绝大多数的头晕是寰椎(第一颈椎)不正所致,而大多数头痛则是枢椎(第二颈椎)不正所致。寰枢椎不正不仅容易引起头晕头痛,而且还会引起一系列脊椎病。

误区三:心脏病跟脊柱没有关系

临床上许多有明显心脏病症状的人,但一切相关体检指标都是阴性,被称为"X综合征"。很多患者经过矫正颈胸椎,相关症状便一一消除。原因很简单:胸1到胸6椎的交感神经是让心跳加快的,受到轻微压迫都会刺激交感神经,有可能引起心动过速;年龄较大后,这种压迫加重,神经传导减弱,就会心动过缓,严重时会发生猝死。

4 安全用药♥●● 封持人: 胡縊飞

时辰节律,指生物体内一些生理 生化现象呈周期性波动的规律,又称 生物钟。在用药时,顺应自然、顺应 人体生物钟的变化规律往往能取得事 半功倍的效果。

辰时(7-9点),胃经当令。中 医认为,胃主受纳,此时足阳明胃经 最旺,胃气最活跃,服用香砂养胃等 调理肠胃的药物效果最好。

安全用药需考虑时辰节律

大多数降压药服用0.5小时后起效,2-3小时达到药物浓度峰值。因此,高血压患者在上午7时和14时两次服药最宜,使药物达峰时间正好与血压自然波动的两个高峰期吻合,达到平稳降压的效果。

易引起体位性低血压的药物(如特拉唑嗪,多沙唑嗪等)常在睡前给药。但是轻度高血压患者忌在睡前服

药,中度高血压患者服药也需减量。 因为夜间生理性血压偏低,服用降压 药宜导致脑动脉供血不足。

在肿瘤的治疗中也是这个道理, 上午10时和晚上10-11时化疗,对肿瘤细胞杀伤力最强,对正常细胞损伤力最强,对正常细胞损伤力最低,用药效果最佳。

你问我答▶

坱

老人如何预防低温烫伤?

随着年龄的增长,老年人的皮肤变薄,感觉功能、对外保护作用、对周围环境温度调节功能都在变差。特别是一些患有糖尿病、脑梗后遗症的老年患者,因其末梢循环障碍神经功能受损、感觉迟钝,热和痛觉不敏感更容易出现低温烫伤。

针对老人低温烫伤特点,采取的防范措施可有以下几点:(1)低温烫伤好发于取暖季节,因此在室温较低时要格外注意;(2)使用取暖物品时避免直接接触皮肤,勿长时间接触相同部位;(3)高龄老人应严格在护理人员看护下使用;(4)皮肤敏感度低的老人应尽量避免使用各种取暖物品,如需使用应及时观察皮肤情况,避免低温烫伤。

一旦发生低温烫伤应立即脱离热源,冷水冲洗烫伤部位30分钟;无法冲洗者可局部冷敷,若隔着衣服,最好迅速用剪刀剪开,及时散热可减轻疼痛或烫伤程度,并及时就医,以免创面加重导致经久不愈等严重后果。

(内二科 蒲婷/文)

血友病如何进行家庭护理?

血友病是一种遗传性疾病,主要是因为 缺乏凝血因子导致的凝血屏障,就是会血流 不止。对于血友病只能对症治疗,患者自己 尽量避免出血,所以在日常生活中,血友病 的预防与护理就显得十分重要。

特别注意避免创伤,到医院看病时,要 向医生、护士讲明病情,尽可能避免肌肉注 射。家庭内做好各种安全防范,尽量避免使 用锐器,如针、剪、刀等。

平时在无出血的情况下,做适当运动对减少疾病复发有利。但有活动性出血时要限制活动,以免加重出血。

关节出血时,应卧床,用夹板固定肢体,放于功能位置,限制运动,可局部冷敷和用弹力绷带缠扎。关节出血停止,肿痛消失后,可做适当的关节活动,以防长时间关节固定造成畸形和僵硬。出血量较大导致贫血者,要加强贫血的护理。血友病是一种终生疾病,日常的家庭护理是很常见的也是很重要的。 (ICU 魏心才/文)

健康前沿▶

喝酸奶,少得冠心病



近日,发表在《英国营养学杂志》上的 一项研究进一步确认,适当摄入发酵乳制品 可以使冠心病风险降低两成以上。

但研究同时发现,是否为发酵乳制品、 所含脂肪量的多少,都会影响到冠心病的患 病风险。比如,摄入过多高脂肪发酵乳制 品,起不到明显的护心作用;摄入过多非发 酵乳制品(如平均每天喝0.9升以上普通牛 奶),还可能令冠心病风险上升。换句话 说,预防冠状动脉疾病,低脂酸奶的效果最



成都市第八人民医院 成都市慢性病医院院报 成都市老年服务示训中心

2019年1月15日 星期二

总第()79期

出刊日期: 毎月15日 内部资料 免费赠阅

办院宗旨:

帮天下儿女尽孝 替世上老人解难 为党和政府分忧

副总编辑: 对敏 朱斌 曾雪峰 新闻热线: 028-83572191

简讯>>

组织收看改革开放40周年大会盛况



2018年12月18日,按照省委、市委、市卫健 委党组工作要求, 市八医院党委高度重视, 积极组 织院班子成员、中层干部、全体党员和职工代表70 余人在学术厅收听收看"改革开放40周年庆祝大 会"。同时,各临床科室也组织医生、护士在病房 观看学习。

全院党员、干部、职工深受鼓舞,一致表示: 不忘初心、牢记使命,将继承和发扬"改革开放" 伟大精神,创新思路、创新工作、创新服务,以满 足"人民日益增长的美好生活需要"为目标,把医 院打造成集健康管理、医疗、康复、照护、临终关 怀、养老及培训为一体的有特色的全国"医养结 合"典范。

南充市二医院到院参观学习

2018年12月21日,南充市第二人民医院党委 书记陈利、副院长李正发等一行10余人莅临市八医 院参观学习,并就医养结合相关工作进行了交流座 谈。

刘敏副院长从医院概况、医养结合及老年健康 工作开展情况、"孝爱医和合"文化打造以及取得 的成效四个方面进行了介绍。参观团对医院医养结 合及人文医院建设工作的成效给予肯定,并就护工 管理、康复治疗收费项目及临终关怀等问题进行了 探讨。座谈结束后,参观团参观了示训中心、照护 区以及康复科、宁养中心等重点特色科室。

扫描成都市第八人 民医院官方微信二维码 或添加医院微信公众号 "cds83572191", 即可 获悉医院更多动态信息 及实时健康资讯。我们 期待您的加入!



四川省卫健委领导莅临医院调研医养结合并指示

"全国医养结合示范



1月7日,四川省卫健委副主 任赵汝鹏一行4人在市卫计委医政 医管处副处长李晴陪同下莅临市 八医院,就老年医疗及医养结合 工作进行调研。

调研组参观了照护区、宁养 中心、康复医学科等重点特色科 室以及老年服务示训中心。参观 后,双方就医养结合工作进行了 座谈交流, 党委书记、院长陈芍 从医院概况、医养结合及老年健 康工作、医院文化建设以及在省 卫健委、市卫健委长期以来的支 持下取得的成效及未来发展方 向四个方面进行了汇报。李晴 副处长介绍了成都市医养结合模 式、成都市出台的医养结合相关 政策等。

赵汝鹏副主任表示,目前 医养结合成熟的经验不多, 市八 医院趟出了一条路子,并对医院 提出四个希望:希望建设成"全 国医养结合示范点",省卫健委 将继续支持成都市和市八医院的 医养结合工作;希望医院聚焦医 疗特长,做好内部规划,瞄准目 标人群, 遵循市场规律, 延伸医 养结合服务;希望医院作为成都 市长照险参与者,总结、推广经 验,支持我省长照险的设计及实 施;希望医院承办2019年"第二 届四川省医养结合国际峰会", 做到提前策划、提早准备。

同步消息

省委党校到院调研医养结合

1月17日,省委党校教授顾林 生、云公益会长傅燕等一行7人莅 临医院调研。

双方就医养结合工作进行了交 流座谈, 副院长刘敏汇报了医院相 关工作情况。省委党校顾林生教授 介绍了日本老年福利和照料等相关 工作的先进经验。市卫健委卫生应 急办主任刘益民对医院医养结合模 式表示肯定, 希望医院在今后的发 展中, 能够借鉴日本老年照料的先 进理念,同时注重结合未来社会发 展趋势, 发挥老年专科医疗机构技 术推动作用。

医院喜获 "2018年度改善医疗服务优秀医院奖"

1月6日,国家卫健委联合《健 康报》举行的"进一步改善医疗服 务行动计划"2018年度经验总结 暨宣传工作推进会在中国职工之 家(北京)召开。市八医院荣获 "2018年度改善医疗服务优秀医院

会上, 国家卫健委医政医管局 焦雅辉局长指出: 2018年是"进 一步改善医疗服务行动计划"新三 年计划的开局之年。各地按照国家 卫健委统一部署,积极落实各项重 点工作,以创新举措不断提升患者 满意度, 切实增强了人民群众获得 感,取得显著的阶段性成效。她强 调:2019年是建国70周年,也是 "健康中国"推进的关键之年;



2019年要一手抓改革,一手抓改 善,同步推进。

医院将用精湛的技术、优质 的服务、合理的收费、良好的疗效 赢得患者的信任。以满足老年人群 "日益增长的美好生活需要"为目 标,贯彻落实高质量发展理念,夯 实建设老年三级医院基础, 把医院 打造成集健康管理、医疗、康复、 照护、临终关怀、养老及培训为一 体的有特色的全国"医养结合"典

深入理解项目与标准 促进服务包落地实施

保局在市八医院学术厅召开成都市 目与标准现场培训会。

员房间及床头的标识; 在一个月时 间内完成失智服务包改造工作,确 保失智人员政策实施前后总费用不 要求长照险失智享受人员,及时签

市医保局综调处胡志喜介绍了 长期照护保险失能(失智)服务项 成都市长期照护保险失能(失智) 政策。市四医院护理部主任岳玉川 保不影响失智享受人员的待遇正常 培训会上,市医保局综调处处 介绍了因失智导致失能服务项目与 发放。 长王斌要求10家照护机构向八医 标准情况。市八医院副院长曾雪峰 院学习,做好长期照护保险享受人 介绍了八医院失能(失智)服务包 同参会人员对八医院各照护区进行 落地情况。市医保局非基处处长朱 晓东对长照险工作做部署和要求,

对享受照护的人员,及时做好照护 计划,并按计划执行照护服务,确

会议结束后,曾雪峰副院长陪 参观,详细了解八医院长期照护服 务工作开展情况。

下载"天府市民云"app

选择挂号就医



点击成都市第八人民医院

特别关注

"天府市民云"

"天府市民云"目前已集成教育、养 老、社保、公积金等 31 个职能部门的 120 多项服务事项,实现了"一号通行、一网 通办"。

市卫健委统筹全市卫计信息化便民服 务资源打造的卫计行业"市民健康云"已 成功接入"天府市民云", 主要涵盖"挂 号就医""预防接种""健康档案""计 生药具领取""爱心献血"板块。市民通 过"天府市民云"平台即可实现在线挂 号、电子处方查询、检验检查报告查询、 健康档案查询等, 让看病就医和健康服务 变得更方便快捷。

"挂号就医"服务为市民提供一站 式的在线挂号、电子处方查询、检验检查 报告查询、就诊记录查询、在线支付、来 院就诊指导以及满意度评价等便民服务应 用,极大改善市民的就医体验,初步形成 了全市卫计行业统一的"互联网便民服务 商城"。



拿出手机,关注医院微信服务号,或者下载"天 府市民云"APP,就可以实现在线挂号、缴费、查看 费用清单、检查报告等多项功能,免去了排队挂号、 缴费, 楼上楼下跑的诸多烦恼。

近日, 市八医院结合自身特点, 和中国农业银行 天回支行共同合作的微信挂号等业务正式上线! 患者 不用排队挂号,不用挤缴费窗口,关注医院二维码, 就能完成门诊挂号、缴费、住院预缴、住院清单查 询、检查报告查询等全流程vip服务。

这一创新服务,是医院以患者为中心,不断优化 服务流程,改善患者就医体验的深入实践,也是医院 建设"智慧医院"的有力举措。

预约挂号

医生可挂号的号源信息



住院基本信息查询

点击【住院业务-个人信息】

微信就诊流程导引图

绑定身份证

当日挂号/预约挂号

微信缴纳挂号费用

科室就诊

医生诊治、开处方、检验检查

微信缴纳门诊费用

做检验、做检查、药房取药、其它治疗 缴费窗口补打发票(可选) 结束就诊

在线绑卡

点击首页快捷人口"微官网",点击"就医服务"添加就诊人并准确填写信息进行 绑定。

点击挂号缴费

建立信息

完善信息(住院号、门诊号可不填)

住院费用预缴查看充值明细

点击【住院业务-住院充值】

输入住院号和姓名。点击【确定】

挂号打印机 自助报告、

位置: 位于门诊大厅靠缴费处。

功能: 自助挂号、缴费、查询、自助打印检验报告。



门诊时间

上午: 09: 00-12: 00 下午: 1: 00-5: 00

医院24小时值班电话: 18908034900

强化科研建设 提升护理质量与内涵

市八医院论文在成都市护理学会学术交流会上获奖

1月15日, 市护理学会2018年学 术年会在成都天邑国际酒店召开,来 自成都市60多家医院的护理专家及骨 干300余名共聚一堂。市八医院护理部 主任彭洁以及彭秀君、苏文霞参加了 本次会议。医院护理部选送的两篇论 文在成都市护理学会2018年学术交流 会上分别荣获三等奖和优秀奖。

会上,四川大学华西管理研究 所文进教授、新加坡中央医院罗涛教 授、南丁格尔获得者成翼娟教授进行 了护理创新思维与突围路径、新时代 护理精神等专题讲座。在论文交流环 节,与会专家从参选的165篇护理文章 中评选出优秀论文21篇、大会交流文 章11篇。

市八医院选送的《医养结合机构



谵妄知识知晓度调查分析》参加了交 流大会获得优秀奖;《医养结合机构 老年优待服务的现状及对策研究》获 得三等奖。

新年伊始, 医院护理部即取得佳

绩。2019年, 医院护理人员将以更 加饱满的热情投入到工作中, 再接再 厉,加强医院护理科研建设,增强护 理内涵与护理质量。



老年抑郁症 认清前期征兆

抑郁症是老年期精神障碍中最 常见的一种。随着老龄化加快,老 年抑郁症变得更加常见。由于很多 隐匿型抑郁症常因躯体症状颇似神 经官能症而误诊, 所以对老年抑郁 症前期征兆的关注尤为重要。

头痛头昏。头痛性质为胀痛、 钝痛或跳痛, 但一般能忍受。大多 为紧张性头痛和非偏头痛性血管头 痛。疼痛部位无特殊固定位置。头 昏的特点是晨轻午重,但晨起感觉 头沉发胀或头重脚轻,有50%以上 的抑郁症患者可出现上述症状。

失眠或睡眠障碍、多汗。约有 48%的抑郁症患者以失眠为首见症 状。遇情绪激动或稍事活动便易出 汗,以头部、躯干、手足多汗最具 特征性, 甚至在热闹的场合多说说 话也易出汗。

心慌气短。患者焦躁不安、情 绪紧张、心悸心慌、胸闷气短,有 呼吸不畅感,常疑为冠心病。平时 周身倦怠无力, 语声亦低微无力。

食欲减退。胃部饱、闷、打 嗝、食而无味、饭后胃脘部胀痛、 受情绪影响, 自觉腹中有气上冲, 嘴里发腻, 出现恶心欲呕之状。

怕冷。一些患者常出现四肢、 肩部、膝关节、背部、腰部疼痛酸 楚, 经常检查又无异常, 但总觉得 浑身不适,双足及小腿发凉、发 冷,如置冰窖之中,常用保暖措施 和药物处理均不见效。

视觉疲劳或眼花、耳鸣。阅读 时总感视物模糊, 自觉两行字相互 移位或颤动, 眼科检查一般正常。 在休息或睡前,或在一阵紧张吵杂 之后, 耳内出现各种声音, 患者因 此烦躁不安, 久治难愈。



优

在

老

老年人由于身体、心理等诸 多方面都有自己的特点, 在为老 人提供护理服务时,我们也必须 充分考虑这些特点,从老人们的 需求出发,才能提供最优质的服 务。

实施护士的岗位管理。学习 护士岗位管理制度, 并落实各层 级护士的岗位职责和工作标准。 强化基础护理,改善护理服务。 狠抓晨晚间护理质量,重点落实 生活护理、康复和健康指导。进 行护理文件书写的改革; 优化服 务流程,改善就医环境;改进办 理出入院手续流程; 拓展服务内 涵,倡导人文服务:深化"以患 者为中心"的理念,丰富工作内 涵,提高护士综合素质。

提高护理质量,完善护理 **质量管理。**重视心理护理,增进 护患沟通,良好的沟通能营造良 好的护患关系,增加患者对医护 人员的信赖。良好的情感支持有 助于减轻患者的负性情感, 促进 疾病的康复。加强健康教育,提 供更全面的知识。日常工作中, 护士应定期对患者就专科疾病进 行相关护理知识及注意事项的宣 教,并且每月发放健康教育需求 表。对于同一个宣教内容可以反 复多次向患者宣教。

优化陪护管理。开展优质护 理服务的目的是为了让患者有更温 馨、和谐的住院环境,以多元化个 性服务措施提高患者满意率, 为每 位病患创造了更好的就医环境,营 造了更好的护患关系,促进病患们 的身心健康。

(一病区 刘杨/文)



小

招

巧

在居家生活中我们难免会遇到一些小意外,但是遇到这些小意外我 们怎么分秒必争处理呢? 相信下面这些小妙招能够为我们的日常带来更 多便利。

有句俗话说"眼里容不得沙子",那么我们怎么处理悄无声息跑 进眼睛里的细小异物呢?

处理方法

频繁地眨眼睛, 利用泪水将眼睛里的沙子冲出或者直接用水冲 洗眼睛。

🕗 脚踝扭伤是我们常常都会遇到的"麻烦",我们怎么处理扭伤脚的 意外呢?

处理方法

"冷热疗法"是护理上常用的方法,扭伤通常伴随青紫与水 肿。在扭伤发生的24小时以内用冰袋冷敷患处,24小时以后,开始 给患者进行热敷,促进伤口的血液流通。

当我们的胃肠感到不适时便会出现呃逆(打嗝)的症状,相信这 个问题很多人都遇见过,怎么快速处理这停不下来的呃逆呢?

处理方法

如遇这种情况,不放试一试:用双手拇指按压两侧眼眶上神经孔 (在眉毛内侧三分之一处的下方),按压时能耐受为限度,两侧交替 旋转并节奏屏气,持续2-4分钟后即能奏效。

(内二科石玉洁/文)

身边的感动▶

微笑带给老人温暖



我是一名不起眼的小医生,没有极 其精湛的医术,也没有传奇的经历。但 是,我真诚、善良、热情,每天都带着 微笑为患者服务。

在我所管的病人中,有一位脑卒中 后偏瘫的婆婆。婆婆每天起床后都在走 廊上锻炼自己半瘫的身体, 每每见我去 查房就不断说自己浑身不舒服、从头到 脚都疼,我微笑地看着她精神抖擞的样 子, 仔细聆听她对自己病痛的讲述, 细 心询问她疼痛的程度,给予药物治疗。 同时,我不断鼓励她,告诉她其实她很 厉害, 半瘫的情况下还可以不依靠任何 东西自己行走、入厕, 每每听到我的夸 奖,婆婆都会露出会心的笑容,似乎感 觉全身病痛都没有了。

还有一位老爷爷, 多年前因脑出血 而瘫痪在床, 出现认知功能减退。每天查 房时我都会伏在老爷爷的耳边呼唤他,问 他叫什么名字? 年龄多大了? 吃饭没有? 还咳嗽吗? 然后耐心告诉他我是谁, 再等 待老爷爷一个字一个字含糊地回答。在老 爷爷病情危重转入ICU病房以后, 我也坚 持每天去探望他, 耐心和其家属沟通。老 爷爷病情好转回病房时,家属感动得泪如 雨下,拉着我的手不断说着"谢谢"。后 来, 爷爷见到每一位医生都只会喊"毛医 生",这让我伤感的同时,也分外感动, 在爷爷心里, 或许已经把我当作了可以依 赖的人。

(五病区 毛蓉婷/文)

感动来自多一分体谅

"李爷爷,散步回来了呀,今天怎 么样,有没有不舒服呀?"早晨,我踩 着第一缕阳光来到病房,开始了我一天 的工作。"不好,今天我不舒服",李 爷爷生气地说道,可是,一系列的量体 温、测血压等检查后也没有发现异常。 我想, 爷爷会不会是心情不好呢? 联想 到李爷爷有比较严重的情绪病,我耐心 和他聊起天来。

原来,李爷爷家里的老伴病了,也 在住院治疗, 他很担心, 可是家里人不 告诉他情况。于是,我拿出手机拨通了 李爷爷儿子的电话, 李爷爷和儿子通完 电话后,了解到老伴的情况就不再担心 了,他很高兴地握着我的手,对我说:

"我好了,谢谢你!"对于我而言,这 是最简单不过的举手之劳, 但李爷爷却 对此充满感激。从那以后,我告诉自 己,做医生不仅要治好患者的身体,同 样要治疗他们的心理。

我时时刻刻告诉自己,人与人之 间是相互的, 你对他好, 他必然也会对 你好,包括我们做医生的,患者不管态 度如何、不管多么难以沟通,只要我们 用心去做,尽自己的本份,就不愧对自 己,也必然能得到患者的理解。

(内一科 陈莲/文)